FIZYKA 01.04.20120R. KLASA 7A, 7B, 7C

Witam Was serdzecznie. Zaczynamy omawia¢ nowy dziat z fizyki. Prosz¢ wykonaé
ponizsze polecenia wg wskazdéwek:

1) Zréb nowa zakladke (koperte) i zapisz nazwe dziatu: DY NAMIKA

2) Zapisz temat i przepisz do zeszytu notatke (ona zawiera tresci juz Wam znane).

3) Wykonaj zadanie domowe w Wordzie lub w zeszycie (wtedy wykonaj zdjecie) .
Przeslij mi na Messenger lub Emaila (manial40280@gmail.com) do 4 kwietnia (do
godzina 12.00)

4) Na koniec utrwal wiadomosci - Przeczytaj temat w podrgczniku na stronie 162-164
oraz obejrzyj film nr 1 https://www.youtube.com/watch?v=SXlyeb8-alg (glos pojawi
si¢ po chwili)

Temat: Sita wypadkowa - graficzne |jej wyznaczanie. 01.04.20r.

Cel lekcji: Umiesz wyjasnic, co to jest sita wypadkowa oraz opisac i narysowac sity,
ktére sie rownowazg

1.Sita jest miarg wzajemnego oddziatywania ciat. Jest wielkoscig fizyczng
zaliczang do wielkosci wektorowych, tzn. ze do jej opisu trzeba podac
cztery cechy:

kierunek ( linia prosta, wzdtuz ktérej dziata sita ),

wartos¢ ( dlugos¢ wektora ),

zwrot (wzdtuz kazdego kierunku mozna wyznaczy¢ dwa zwroty ),
punkt przytozenia (poczatek wektora).

2. Wektor sity oznaczamy literg F. Strzatka nad literg oznacza, ze jest to
wielkos¢ wektorowa. Symbol F oznacza wartos¢ sity.

3. Jednostkg sity jest niuton (1 N).
4. Wartosc sity mierzymy za pomocg sitomierza.

5.Sita, ktora jest sumg kilku sit, nosi nazwe sity wypadkowej. Site
wypadkowg oznaczamy symbolem ﬁ


https://www.youtube.com/watch?v=SXIyeb8-aIg

Proces polegajgcy na znalezieniu sity wypadkowej nazywamy
skfadaniem sit.

Requita skitadania sit:

a) Sity majg ten sam zwrot i punkt przytozenia
F, F,
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Wartosc¢ sity wypadkowej jest rowna sumie ich wartosci, zwrot,
Kierunek i punkt przytozenia taki jak obu sit sktadowych (F{, Fz)).
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b) Sity majg ten sam punkt przytozenia, a zwroty ich sg przeciwne
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Wartosc sity wypadkowej jest rowna réznicy ich wartosci, zwrot,
sity wiekszej, kierunek i punkt przytozenia taki jak obu sit

sktadowych (F;, F,).
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6.Dwie sity zaczepione w tym samym punkcie rownowazg sie, gdy
dziatajg w tym samym kierunku, majg takg samg wartos¢, a ich zwroty
Sg przeciwne.

Cialo jest w rownowadze, gdy sita wypadkowa dziatajagca na
cialo ma wartosé 0 N.

7.Przyktady rownowagi sit:

a) ksigzka spoczywa na stole ( sita ciezkosci jest zrbwnowazona
przez site sprezystosci),

b) przesuwanie szafy (sita Twoich miesni rownowazy site tarcia),

c) trzymanie w reku torby z zakupami ( sita ciezkosci dziatajgca na
torbe jest zrownowazona przez site Twoich miesni).



ZADANIE:

Dwaoch chtopcow probuje wyrwac sobie pitke. Ich sity przedstawione sg
na rysunku. Oblicz site wypadkowa.

20N ‘ 35N
F,= 20N

F>= 35N
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FW: Fz- F]_
Fw=35N - 20N = 15N

Graficzny obraz sity wypadkowej

15N

Odp. Wartosc sity wypadkowej wynosi 15N.

Zadanie domowe wg wskazowki ZADANIE (powyzej)

1) Oblicz i przedstaw graficznie dwie sity o wartosciach 3N i
10N, ktorych kierunki i zwroty sg jednakowe (Pamietaj, ze je
dodajemy).

2)Podr. str. 168, zad. 2



